Занимательные задачи. 5-6 классы
Рассмотрим решения несколько задач.
1. Ваня сказал: «У меня сестёр столько же, сколько братьев». Его сестра сказала: «У меня братьев в 2 раза больше, чем сестёр». Сколько братьев и сестёр в семье Вани? 

I способ. Начнём с перебора всех возможных случаев. Пронумеруем высказывания:

Ваня: У меня сестёр столько же, сколько братьев. 


(1)

Сестра: У меня братьев в 2 раза больше, чем сестёр.

(2)

Из (2) следует, что сестёр не меньше 2.

1) Если сестёр 2, то из (2) следует, что братьев 2, но это противоречит (1). 

2) Если сестёр 3, то из (2) следует, что братьев 4, это не противоречит (1). Братьев и сестёр было 3 + 4 = 7.
В этом возможном случае число братьев Вани равно числу сестёр.

3) Если сестёр 4, то из (2) следует, что братьев 6, это противоречит (1). В этом невозможном случае БВ : С = 5 : 4 > 1.

Если и дальше увеличивать число сестёр, то число братьев Вани будет больше числа сестёр.

II способ. Пусть было x братьев, тогда у Вани x – 1 брат и столько же сестёр. У одной из его сестёр было x братьев и x – 2 сестры. Причём x в 2 раза больше, чем x – 2. Составим уравнение и решим его:
x = 2(x – 2).

Это уравнение имеет единственный корень 4, значит, братьев было 4, сестёр 3, всех братьев и сестёр 7.
Ответ. 7.

2. Найдите длину маршрута, который наметили пройти туристы, если известно, что до первого привала они прошли в 3 раза меньше, чем им осталось пройти. А когда прошли 2 км после привала, то было пройдено в 2 раза меньше, чем им осталось пройти. 
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I способ. До первого привала туристы прошли в 3 раза меньше, чем им осталось пройти: прошли 1 часть, осталось пройти 3 такие же части, то есть прошли [image: image2.png]


 длины маршрута. Когда они прошли 2 км после привала, то прошли в 2 раза меньше, чем им осталось пройти: прошли 1 часть (более крупную, чем раньше), осталось пройти 2 такие же части, то есть прошли [image: image4.png]


 длины маршрута. 
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 (длины маршрута) — приходится на 2 км;

2) 2 : [image: image8.png]


 24 (км) — длины маршрута.

Задачу можно решить уравнением, кажется, это не будет проще.

II способ. Пусть до первого привала туристы прошли x км. Тогда им осталось пройти 3x км. Когда они прошли 2 км после привала, то они прошли в (x + 2) км и им осталось пройти (3x – 2) км, причём x + 2 в 2 раза меньше, чем 3x – 2. Составим уравнение и решим его:

3x – 2 = 2(x + 2).

Это уравнение имеет единственный корень 6, значит, длина маршрута равна 
6 + 3 ∙ 6 = 24 (км).

Ответ. 24 км.

3. На палке отмечены поперечные линии красного и зелёного цвета. Если распилить палку по зелёным линиям, то получится в два раза больше кусков, чем если распилить палку по красным линиям. Красных линий на 8 меньше, чем зелёных. Сколько получится кусков, если распилить палку по линиям обоих цветов? 

Если будет k распилов по красным меткам, то получится k + 1 кусок палки. Зелёных меток было k + 8, а распилов по зелёным меткам k + 9.
По условию задачи k + 9 в 2 раза больше, чем k + 1. Составим уравнение и решим его:

k + 9 = 2(k + 1).

Это уравнение имеет единственный корень 7, значит, красных меток было 7, зелёных — 15, а всего было 22 метки. Тогда распилов по меткам двух цветов было 22 + 1 = 23.

Ответ. 23.

4. На палке отмечены поперечные линии красного и синего цвета. Если распилить палку по синим линиям, то получится на 3 куска больше, чем если распилить палку по красным линиям. Красных линий в 2 раза меньше, чем синих. Сколько получится кусков, если распилить палку по линиям обоих цветов?

Ответ. 10.

5. Карлсон купил в 2 раза больше плюшек, чем Малыш. Карлсон съел в 3 раза больше плюшек, чем Малыш, и у них осталось плюшек поровну. Какую часть своих плюшек съел Малыш? Можно ли определить число плюшек, купленных Карлсоном и Малышом?
Пусть Малыш купил m плюшек, тогда Карлсон купил в 2m плюшек. Пусть Малыш съел n плюшек, тогда Карлсон съел в 3n плюшек. У Малыша осталось (m – n) плюшек, а у Карлсона — (2m – 3n) плюшек. Плюшек осталось поровну. Составим уравнение:

2m – 3n = m – n.

Из этого уравнения нельзя найти значения m и n, но можно установить связь между ними:

2m – 3n + 3n = m  + 3n – n,

2m = m + 2n,

2m – m = m – m + 2n,

m = 2n,

n = [image: image10.png]


m.
Малыш съел половину своих плюшек. Условию задачи удовлетворяют любые m и n, если m = 2n, поэтому определить число плюшек, купленных Карлсоном и Малышом, нельзя.

Ответ. Половину; нельзя. 
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